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 به نام خدا                                         

 : یاد آوریها مقدمه

:بازه ها زیر مجموعه هایی از اعداد حقیقی  به صورت زیر هستند ودر نمایش دامنه وبرد  بازه ها ونمایش آنها

 به کار می روند. و ...  وهمچنین در نوشتن جواب نامعادله ها)نامساویها( و در همگرایی سریهای توانی  توابع

, 𝑎]بازه بسته : 𝑏 ] = {𝑥 ∈ ℝ |𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏 }     

, 𝑎) بازه باز : 𝑏) = {𝑥 ∈ ℝ |𝑎 < 𝑥 < 𝑏 }      

, 𝑎]دیگر بازه ها :  𝑏 ) = {𝑥 ∈ ℝ |𝑎 ≤ 𝑥 < 𝑏 }      ,     (𝑎 , 𝑏 ] = {𝑥 ∈ ℝ |𝑎 < 𝑥 ≤ 𝑏 }   

[𝑎 , +∞) = {𝑥 ∈ ℝ |𝑎 ≤ 𝑥 }            ,      (−∞ , 𝑏] = {𝑥 ∈ ℝ |𝑥 ≤ 𝑏 }   

(𝑎 , +∞) = {𝑥 ∈ ℝ |𝑎 < 𝑥 }           ,      (−∞ , 𝑏) = {𝑥 ∈ ℝ |𝑥 < 𝑏 }   

, ∞−):    توجه  +∞ ) = ℝ   

𝑥|:جواب نامساوی   1مثال  − 1| ≤  طبق خواص قدر مطلق داریم :  زیرااست.  [3, 1-]بازه بسته   2

|𝑥 − 1| ≤ 2 ↔ −2 ≤ 𝑥 − 1 ≤ 2 ↔ −2 + 1 ≤ 𝑥 ≤ 2 + 1 ↔ −1 ≤ 𝑥 ≤ 3 

 حاصل را با تعین علامت حل کرد.)تمرین(رساند ونامساوی  2البته می توان طرفین نامساوی را به توان 

از مجموعه xدلخواه  مانند قانون ) یا قاعده ای( است که به هر عضو Yبه مجموعه  Xاز مجموعه  f : یک تابعتابع 

X ند  عضوی منحصر به فرد مانy  درY  نسبت می دهد وy=f(x)   ضابطه تابعf   می نامیم .همچنین مجموعه

X رادامنه تابعf  وبامی نامیم𝐷𝑓  ومجموعه  نمایش می دهیم{𝑓(𝑥)|𝑥 ∈ 𝑋}  که زیر مجموعهY است را برد تابع 

f  می نامیم و با𝑅𝑓  .نمایش می دهیم   

ابع چند جمله ای )از وانواع مختلفی از توابع وجود دارد از قبیل تابع ثابت ،تابع همانی ،تدر ریاضی :  انواع تابع

علامت  ف تابعگویا )کسری(  فتوابع رادیکالی ، توابعچند ضابطه ای )تابع قدر مطلق  .....( توابعدرجه یک و دو و

 توابع لگاریتمی و.... بع نمایی ،ووابع معکوس مثلثاتی ،تاتتابع پله ای واحد و...( ، توابع مثلثاتی ، ،

 :در توابع چند ضابطه ای دامنه تابع در کنار ضابطه ها نوشته می شود. توجه 

𝑦(  تابع قدرمطلق )       و    = |𝑥| = {
𝑥    𝑥 ≥ 0

−𝑥      𝑥 < 0
𝑠𝑔𝑛(𝑥)    (  علامت تابع )   = {

   1       𝑥 > 0
0         𝑥 = 0

−1         𝑥 < 0
 

𝑅𝑠𝑔𝑛(𝑥)دامنه هر دو تابع برابر با    است.و  = {−1,0,1}   , 𝑅|𝑥| = [0 , +∞) 

𝒇(𝒙)دامنه تابع   2مثال  =
𝒙+𝟏

𝒙(𝒙𝟐−𝟏)
 را بیابید.  

مخرج  کسر رامساوی صفر قرار می دهیم وریشه های معادله به دست آمده را دامنه تابع گویا برای یافتن  حل :

 از مجموعه اعداد حقیقی حذف می کنیم.

𝑥(𝑥2 − 1) = 0 → 𝑥 = 0   , 𝑥2 − 1 = 0 → 𝑥 = 1  , 𝑥 = −1 ⟹ 𝐷𝑓 = ℝ − {−1,0,1} 
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تعریف شده باشد در این  x=aبجز احتمالا" در  aشامل  Iتابعی باشد که روی بازه باز  fفرض کنید : حد تابع

limاست ومی نویسیم  Lمیل می کند برابر با  aبه  xوقتی که  fحد تابع صورت می گوییم 
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝐿 : هرگاه 

∀𝜀 > 0     ∃𝛿 > 0   ;      0 < |𝑥 − 𝑎| < 𝛿  ⟹ |𝑓(𝑥) − 𝐿| < 𝜀 

 به عبارت دیگر

∀𝜀 > 0     ∃𝛿 > 0   ;     −𝛿 + 𝑎 < 𝑥 < 𝛿 + 𝑎   → |𝑓(𝑥) − 𝐿| < 𝜀  

𝑥  شرط      اگر  < 𝛿 + 𝑎   ⟹ |𝑓(𝑥) − 𝐿| < 𝜀       بر قرار باشد می نویسیمlim
𝑥→𝑎+

𝑓(𝑥) = 𝐿  و آن

  می نامیم. x=aدر  fرا حد راست تابع 

𝛿−  اگر شرط          + 𝑎 < 𝑥   ⟹ |𝑓(𝑥) − 𝐿| < 𝜀        بر قرار باشد می نویسیمlim
𝑥→𝑎−

𝑓(𝑥) = 𝐿  

 می نامیم. x=aدر   fو آن را حد راست تابع 

limاست اگر وفقط اگر  Lبرابر  x=a  در fحد چپ وراست تابع : قضیه 
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝐿 

 کتاب  95استفاده می شود )صفحه   برای محاسبه حد توابع از روشهای حد گیری )قوانین حد گیری( توجه :

 (استوارت قضیه زیر

limحدهای  فرض کتید  عددی ثابت باشد و قواعد حد گیری(قضیه )
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) و   limg
𝑥→𝑎

(𝑥)   وجود داشته باشد. در

 این صورت 

    

 lim
𝑥→𝑎

[𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥)] = lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) + lim
𝑥→𝑎

𝑔(𝑥)       (1 

lim
𝑥→𝑎

[𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥)] = lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) − lim
𝑥→𝑎

𝑔(𝑥)    (2        

   lim
𝑥→𝑎

[𝑓(𝑥)𝑔(𝑥)] = lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) lim
𝑥→𝑎

𝑔(𝑥)   (3 

 lim
𝑥→𝑎

[𝑐𝑓(𝑥)] = 𝑐 lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)   (4 

 lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
=

lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)

lim
𝑥→𝑎

𝑔(𝑥)
    ,   lim

𝑥→𝑎
𝑔(𝑥) ≠ 0     (5 

𝐥𝐢𝐦 3 مثال
𝒙⟶𝟐

(𝒙 + 𝟐) = 𝟒    ≔𝐥𝐢𝐦
𝒙⟶

𝒙𝟐−𝟒

𝒙−𝟐
= 𝐥𝐢𝐦

𝒙⟶𝟐

(𝒙−𝟐)(𝒙+𝟐)

𝒙−𝟐
 

lim
𝑥→9

𝑥 − 9

√𝑥 − 3
= lim

𝑥→9

𝑥 − 9

√𝑥 − 3
×

√𝑥 + 3

√𝑥 + 3
= lim

𝑥→9

(𝑥 − 9)(√𝑥 + 3)

(𝑥 − 9)
= lim

𝑥→9
(√𝑥 + 3) = 6 
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 ط زیر بر قرار باشد.پیوسته نامیم هر گاه هر سه شر x=aرا در  f(x)تابع  : پیوستگی توابع

 موجود باشد )عدد باشد(   f(a)الف(  

limب(   
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)    )موجود باشد )عدد باشد 

limج(    
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑎) 

 ناپیوسته نامیم. x=aرا در   f(x)تابع قرار نباشد  ط براگر یکی از این  سه شر

دارای حد nدر اعداد صحیح  [x] نا پیوسته است. زیرا تابع  nدر هر عدد صحیح y=[x]تابع جزءصحیح   4مثال 

 نیست)حد چپ وراست با هم برابر نیست(

 به صورت    y=[x]تابع جزءصحیح  : توجه 
[𝑥] = 𝑛         𝑛 ≤ 𝑥 < 𝑛 

 تعریف می شود.  

𝑥:  اگردر تعریف پیوستگی به جای  تعریف  → 𝑎   عبارت𝑥 → 𝑎+   و𝑥 → 𝑎−  تابع قرار گیردf  رادرx=a 

 به ترتیب از راست واز چپ پیوسته نامیم. 

 در هر عدد صحیح ازراست پیوسته دست. y=[x] تابع جزءصحیح  : درمثال قبل  5مثال 

این بازه ازx درهرنقطه f پیوسته نامیم هر گاه (a,b)روی بازه باز  f(x):تابع  )پیوستگی روی بازه( تعریف 

 پیوسته باشد.

از راست  x=aدر  پیوسته باشدو (a,b)روی بازه باز   fپیوسته نامیم هر گاه  [a,b]روی بازه بسته   f(x)تابع  

 از چپ پیوسته باشد. x=bپیوسته ودر 

,∞−)روی  fتابع  c( به ازای چه مقداری ازعدد ثابت 131کتاب استوارت صفحه 41)تمرین 6مثال  +∞) 

𝑓(𝑥) پیوسته است؟ = {𝑐𝑥2 + 2𝑥     𝑥 < 2
𝑥3 − 𝑐𝑥       𝑥 ≥ 2

 

limحل :باید    
𝑥→2+

𝑓(𝑥) lim
𝑥→2−

𝑓(𝑥) limیا          =
𝑥→2−

𝑓(𝑥) = 𝑓(2)   

lim
𝑥→2−

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→2− 

( 𝑐𝑥2 + 2𝑥   ) = 4𝑐 + 4          (1) 

lim
𝑥→2+

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→2+

( 𝑥3 − 𝑐𝑥      ) = 8 − 2𝑐             (2)  

(1), (2) → 4𝑐 + 4 = 8 − 2𝑐 → 6𝑐 = 4 → 𝑐 =
4

6
=

2

3
 

 پیوسته است. aتوابع زیر در  عددی ثابت باشد آنگاه  cپیوسته باشند و aدر  gو  fاگر توابع قضیه :

ر(     fgد(        cfج(      f-gب(         f+gالف(   
𝑓

𝑔
≠g(a)به شرطی که    0  
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پیوسته هستند وهر تابع گویا   ℝروی  Cos(x)و  Sin(x)توابع   : هر تابع چند جمله ای ،هر تابع ثابت ،قضیه 

 روی دامنه اش پیوسته است. وتوابع رادیکالی

 f(b)و  f(a)بین  k.برای هر پیوسته باشد [a,b]روی بازه بسته   f(x)فرض کنید که تابع : قضیه مقدار میانی

 .f(c)=k  وجود دارد که  bو aبین   cعددی مانند 

𝑓(𝑎)پیوسته باشد و     [a,b]روی بازه بسته   f(x)فرض کنید که تابع  :مقدار میانی نتیجه قضیه × 𝑓(𝑏) <

 دارد. bو  aاقل یکریشه بین  حد f(x)=0مختلف العلامه باشند( آنگاه معادله   f(b)و  f(a))یعنی   0

2𝑥3:نشان دهید که معادله    7مثال  − 6𝑥2 + 3𝑥 − 2 =  دارد.2و1ریشه ای بین   0

𝑓(𝑥)حل :قرار می دهیم  = 2𝑥3 − 6𝑥2 + 3𝑥 − پس روی  ه ای استلتابع چند جم یک f(x)چون تابع    2

ℝ پیوسته است و    [1,2]است وبنابر این روی بازه بسته  پیوستهf(1)=-3  وf(2)=12    بنابراینf(1).f(2)< 0 

 f(c)=0وجود دارد به طوریکه   2و1بین  cعددی مانند  قضیه مقدار میانی پس طبق نتیجه

 ریشه این معادله است. cیعنی 

   نشان می دهیم برابر است با f’(a)که با   x=aدر   f(x))مشتق( مشتق تابع تعریف 

            𝑓′(𝑎) = lim
ℎ→0

𝑓(𝑎+ℎ)−𝑓(𝑎)  

ℎ
 به شرطی که این حد موجود باشد. 

𝑓′(𝑎)  می توان نوشت : a+h=xبا فرض   = lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)−𝑓(𝑎)

𝑥−𝑎
 

 تعبیر هندسی مشتق 

است  (a,f(a))در نقطه   f(x)منحنی درصورت وجود شیب خط مماس بر x=aدر  =f(x) yمشتق تابع  (1

𝑦عبارت است از (a,f(a))دله خط مماس بر منحنی در نقطه  اومع − 𝑓(𝑎) = 𝑓′(𝑎)(𝑥 − 𝑎) 

2)  f’(x)  لحظه ای تغیرآهنگ y=f(x)  درx .)....است )مانند سرعت ، شتاب ،آهنگ رشد و 

 موجود باشد. f’(a)مشتق پذیر نامیم هر گاه   x=aدر  f(x):تابع  توجه 

 پیوسته است.  aدر  f تابع مشتق پذیر باشد آنگاه x=aدر f(x) :اگر تابع قضیه

 پیوسته است ولی مشتق پذیر نیست( x=0در  |y=|x) مانند تابع قضیه بر قرار نیست. عکس این :توجه 

 مشتق پذیر نیست؟  x=aدر  f(x):در چه صورت تابع   سوال

خط مماس x=aدر f(یعنی تابع  x=0در  |y=|xگوشه داشته باشد)مانند تابع  x=aدر f(x)(نمودار تابع 1جواب  

موجود ولی با هم برابر  x=aدر   𝑓′+(𝑎)و 𝑓′−(𝑎) تابع یعنی مشتقات چپ وراستته باشد. به عبازت دیگرشندا

 نباشد.

 پیوسته نباشد. x=aدر  f(x)(تابع 2

پیوسته باشد و      x=aدر  f(x)اگر تابع  شته باشد. یعنی ها (دا yخط مماس قائم)موازی محور  x=aدر  f(x)(تابع 3

𝑦)مانند    = √𝑥
3

 (پیوسته است ولی مشتق پذیر نیست x=0در  



5 
 

 قوانین مشتق گیری

 باشند آنگاه مشتق پذیر xدر gو  fاگر توابع  :قضیه 

   f’(x)-g’(x)=’[f(x)-g(x)]ب(                      f’(x)+g’(x)=’[f(x)+g(x)]الف(          

)                پ(   f’(x)g(x)+f(x)g’(x)=’[f(x)g(x)]            ج(        
𝒇(𝒙)

𝒈(𝒙)
)

′

=
𝐟’(𝐱)𝐠(𝐱)−𝐟(𝐱)𝐠’(𝐱)

(𝒈(𝒙))𝟐
 

 ( I)قسمت   چند دستوربرای مشتق گیری                         

رابا  =f(x) yمشتق تابع  : توجه
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

𝑑

𝑑𝑥
(𝑓(𝑥))  .نیز نمایش داده می شود 

در  F=fogمشتق پذیر باشد آنگاه تابع مرکب  g(x)در  fمشتق پذیر باشد وتابع   xدر gاگرتابع : قاعده زنحیری

xمشتق پذیر است و F’   به شکلF’(x)=f’(g(x))× g’(x)   .به عبارت دیگر اگر   استy=f(u)  وu=g(x)  وy  و

u هردو تابعهای مشتق پذیر باشند آنگاه 𝑦′ =
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

𝑑𝑦

𝑑𝑢

𝑑𝑢

𝑑𝑥
  ’y’=f’(u) × uیعنی     

       : مشتق توابع زیر را بیابید. 8مثال 

     Y=sin( 𝑥2 + 2𝑥  )  ,    y= 𝑥
2

3   ,   y= (𝑥3 + 4𝑥)5  ,     y=
𝑥

𝑥2+1
  ,   y= x cosx 

y  حل : =  x cosx → y′ = cosx − xsinx                

 تابع مشتق تابع

ف
دی

ر
 

𝑦′ = 0 Y=c 1 

𝑦′ = 𝑎 Y=ax 2 

𝑦′ = 𝑛𝑎𝑥𝑛−1 Y=a𝑥𝑛 3 

𝑦′ = 𝑐𝑜𝑠𝑥 Y=sinx 4 

𝑦′ = −𝑠𝑖𝑛𝑥 Y=cosx 5 

𝑦′ = 𝑠𝑒𝑐2(𝑥) = 1 + 𝑡𝑎𝑛2(𝑥) Y=tanx=
𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
 6 

𝑦′ = −𝑐𝑠𝑐2(𝑥) = −(1 + 𝑐𝑜𝑡𝑔2𝑥) Y=cotgx=   
𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑠𝑖𝑐𝑥
 7 

𝑦′ = 𝑠𝑒𝑐𝑥𝑡𝑎𝑛𝑥 Y=secx = 
1

𝑐𝑜𝑠𝑥
 8 

𝑦′ = −𝑐𝑠𝑐𝑥𝑐𝑜𝑡𝑔𝑥 Y=cscx= 
1

𝑠𝑖𝑛𝑥
 9 
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 y =
𝑥

𝑥2 + 1
→ 𝑦′ =

1(  𝑥2 + 1   ) − 2𝑥(𝑥)

(𝑥2 + 1)2
=

1 − 𝑥2

(𝑥2 + 1)2
 

 y =  (𝑥3 + 4𝑥)5 → 𝑦′ = 5(  3𝑥2 + 4  )(𝑥3 + 4𝑥)4 

  y =  𝑥
2
3    → y′ =

2

3
𝑥

2
3

−1 =
2

3
𝑥−

1
3 

   Y = sin( 𝑥2 + 2𝑥  )  → y′ = (2x + 2)cos ( 𝑥2 + 2𝑥  ) 

 ( IIچند دستوربرای مشتق گیری )قسمت                                              

𝑦قائم بر منحنی   و معادله خطهای مماس9:مثال  =
√𝑥

1+𝑥2
,1)در نقطه   

1

2
 .را پیدا کنید (

 می یابیم در نقطه داده شده را رابر منحنی  m:شیب خط مماس حل

 𝑦′ =
( 𝑥2+1   )

1

2√𝑥
−√𝑥(2𝑥)

(𝑥2+1)2
=

(  𝑥2+1   )−4𝑥2

(𝑥2+1)2
=

1−342

(𝑥2+1)2
  → 𝑚 = 𝑦′(1) = −

1

4
     

 پس معادله خط مماس عبارت است از :  

  𝑦 −
1

2
= (−

1

4
) (𝑥 − 1)  → 𝑦 = −

1

4
𝑥 +

3

4
 

 وخط قائم بر منحنی عبارت است از : بر منحنی M  شیب خط قائم

𝑀 = −
1

𝑚
= 4 → 𝑦 −

1

2
= 4(𝑥 − 1) → 𝑦 = 4𝑥 −

7

2
 

 نوشت  y=f(x): معادله  برخی از منحنی ها نمی توان به صورت    مشتق گیری ضمنی

𝑥2        مانند  + 𝑦2 = 25   , 𝑥3 + 𝑦3 = 6𝑥𝑦 

  

𝑦′ = 𝑢′  𝑐𝑜𝑠𝑢 Y=sinu 10 

𝑦′ = −𝑢′   𝑠𝑖𝑛𝑢 Y=cosu 11 

𝑦′ =  𝑢′  𝑠𝑒𝑐2(𝑢) =  𝑢′ (1 + 𝑡𝑎𝑛2(𝑢)) Y=tanu 12 

𝑦′ = − 𝑢′   𝑐𝑠𝑐2(𝑢) = −  𝑢′  (1 + 𝑐𝑜𝑡𝑔2𝑢) Y=cotgu 13 

𝑦′ =  𝑢′   𝑠𝑒𝑐𝑢𝑡𝑎𝑛𝑢 Y=secu 14 

𝑦′ = − 𝑢′   𝑐𝑠𝑐𝑢𝑐𝑜𝑡𝑔𝑢 Y=cscxu 15 
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   xتابعی از yبا فرض اینکه  از مشتق گیری ضمنی به صورت زیر می کنیم. ’yدر این منحنی ها برای محاسبه 

 را پیدا می کنیم. ’yواز معادله حاصل  مشتق می گیریم xاز دو طرف معادله نسبت به  است.

𝑥3: در معادله    10مثال + 𝑦3 = 6𝑥𝑦   ،y’ .را به دست آورید 

3𝑥2حل : + 3𝑦′𝑦2 = 6𝑦 + 6𝑥𝑦′   → (3𝑦2 − 6𝑥)𝑦′ = (6𝑦 − 3𝑥2) → 𝑦′ =  
2𝑦−𝑥2

𝑦2−2𝑥
        

           بنویسیم  پس از مشتق گیری از طرفین معادله داریم  F(x,y)=0اگر معادله منحنی به صورت  : توجه 

𝐹𝑥 + 𝑦′𝐹𝑥 =  است . yو  xنسبت به   Fبه ترتیب مشتق  𝐹𝑦و  𝐹𝑥که در آن     0

′𝑦           ین         بنابر ا  = −
𝐹𝑦

𝐹𝑦
 

𝑥2 معادله خط مماس بر منحنی   : 11مثال + 𝑦2 =  .را پیدا کنید (4و3)در نقطه  25

F(x,y)= 𝑥2با فرض    حل :  + 𝑦2 − 25 =   طبق توجه قبل داریم:  0

  𝑦′ = −
𝐹𝑥

𝐹𝑦

= −
𝑥

𝑦
→ 𝑚 = 𝑦′(3) = −

3

4
       

 پس معادله خط مماس عبارت است از :  

𝑦 − 4 = −
3

4
(𝑥 − 3) → 3𝑥 + 4𝑦 = 25 

 تمرین 

 کنید وجواب را به صورت بازه بنویسید.را حل زیر  هاینامساوی -1

|2𝑥 + 3| ≤ |𝑥 − 2|      ,    
2𝑥 − 3

𝑥 + 1
≤ 1 

 دامنه توابع زیر رابیابید.-2

      ,          𝑦 = √
3𝑥2+4𝑥+1

𝑥2−4
  𝑦 =

3𝑥+4

𝑥(𝑥2−1)(𝑥+2)
 

 .دحد های زیر را در صورت وجود بیابی-3

lim
𝑥→0

1−𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑠𝑖𝑛𝑥
       ,   lim

√𝑥4+1
4

−√𝑥2+1  

𝑥2
  lim

𝑥→+∞
(√𝑥3 + 1

3
− 𝑥)     ,     

 

 پیوسته باشد. ℝبه طوریکه تابع زیر روی  رابیابید bو aمقادیر -4

𝑓(𝑥) = {
3𝑥 = 6𝑎          𝑥 < −3     

3𝑎𝑥 − 7𝑏      − 3 < 𝑥 < 3
𝑥 − 12𝑏                  𝑥 > 3
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 . مشتق توابع زیر را بیابید-5

𝑓(𝑥) =
2 − 𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
     ,   𝑔(𝑥) =

(𝑥 − 1)2

(𝑥2 + 2𝑥)5
   ,   ℎ(𝑥) = 𝑥𝑠𝑖𝑛√𝑥 

 .را حساب کنید ’y ردر معادلات زی -6

4𝑥2 + 9𝑦2 + 36    ,   𝑠ℎ𝑛(𝑥 + 𝑦) = 𝑦2𝑐𝑜𝑠𝑥      ,      2√𝑥 + √𝑦 = 3 

𝑥2معادله خطوط مماس وقائم بر منحنی -7 − 𝑥𝑦 + 𝑦2 =  را بیابید. (1,1-)در نقطه     3

 


